

《求是》刊登習近平2018年重要講話： 應對好各種困難挑戰 如期打贏脫貧攻堅戰

香港文匯報訊 綜合新華社及求是網報道，5月1日出版的第9期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《在打好精準脫貧攻堅戰座談會上的講話》。這篇文章是2018年2月12日，習近平在四川成都市主持召開打好精準脫貧攻堅戰座談會時發表的重要講話。



《求是》雜誌將發表習近平的重要文章。圖為習近平今年4月22日在西安大唐不夜城步行街考察。資料圖片

文章強調，打好精準脫貧攻堅戰是黨的十九大提出的三大攻堅戰之一，對如期全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標具有十分重要的意義。要清醒認識和把握打贏脫貧攻堅戰面臨任務的艱巨性，清醒認識把握實踐中存在的突出問題和解決這些問題的緊迫性，不放鬆、不停頓、不懈怠，把提高脫貧質量放在首位，聚焦深度貧困地區，扎扎實實把脫貧攻堅戰推向前進。

方略，提高脫貧實效。三是堅持加大投入，強化資金支持。四是堅持社會動員，凝聚各方力量。五是堅持從嚴要求，促進真抓實幹。六是堅持群眾主體，激發內生動力。這些經驗彌足珍貴，要長期堅持並不斷完善和發展。

要清醒把握脫貧難點

文章指出，要清醒把握打贏脫貧攻堅戰的困難挑戰。脫貧攻堅成效巨大，但面臨的困難挑戰也同樣巨大，需要解決的突出問題依然不少。脫貧攻堅越往後，遇到的越是難啃的硬骨頭。形式主義、官僚主義、弄虛作假、急躁和厭戰情緒以及消極腐敗現象仍然存在。要把困難估計得更充分一些，把挑戰認識得更到位一些，做好應對和戰勝各種困難挑戰的準備。

文章強調，如期打贏脫貧攻堅戰，中華民族千百年來存在的絕對貧困問題，將在我們這一代人的手裡歷史性地得到解決。這是我們人生之大幸。讓我們共同努力，一起來完成這項對中華民族、對全人類都具有重大意義的偉業。只要全黨全國各族人民齊心協力、頑強奮鬥，脫貧攻堅戰一定能夠打好打贏。

中國減貧史最好成績

文章指出，要深刻認識我國脫貧攻堅取得的決定性進展。黨的十八大以來，黨中央從全面建成小康社會要求出發，把扶貧開發工作納入「五位一體」總體佈局、「四個全面」戰略佈局，作為實現第一個百年奮鬥目標的重點任務，作出一系列重大部署和安排，全面打響脫貧攻堅戰，創造了我國減貧史上最好成績，促進了貧困地區加快發展，構築了全社會扶貧強大合力，建立了中國特色脫貧攻堅制度體系，為全球減貧事業貢獻了中國智慧和中國方案。脫貧攻堅力度之大、規模之廣、影響之深，前所未有，取得了決定性進展，顯著改善了貧困地區和貧困群眾生產生活條件，譜寫了人類反貧困歷史新篇章。

文章指出，在脫貧攻堅的偉大實踐中，我們積累了許多寶貴經驗。一是堅持黨的領導，強化組織保證。二是堅持精準



該文章是習近平在2018年主持召開打好精準脫貧攻堅戰座談會時發表的重要講話。圖為習近平同年在四川映秀鎮看望慰問群眾。資料圖片

講話分析攻堅困難

資料來源：求是網

長期穩定致富難度大	形式主義仍然存在	管理粗疏依然存在	虛假脫貧時有發生
◆產業扶貧是穩定脫貧的根本之策，但現在大部分地區產業扶貧措施比較重視短平快，考慮長期效益、穩定增收不夠，很難做到長期有效。如何鞏固脫貧成效，實現脫貧效果的可持續性，是打好脫貧攻堅戰必須正視和解決好的重要問題。	◆從脫貧攻堅工作看，形式主義、官僚主義、弄虛作假、急躁和厭戰情緒以及消極腐敗現象仍然存在，有的還很嚴重，影響脫貧攻堅有效推進。這些問題，我已經多次敲過警鐘了，今天再敲敲「法槌」，希望引起大家高度警覺。	◆扶貧領域的「蒼蠅式」腐敗，雖然可能是單個案件金額不大，但危害不可小視。「蠅蟲多了吞沃野。」如果任由這些行為滋生蔓延，積少成多，不僅會使脫貧成效大打折扣，而且將嚴重損害黨和政府在全體人民心目中的形象。	◆數字脫貧、虛假脫貧問題也時有發生。 巧立名目變相融資 ◆一些地方出現了打着脫貧攻堅旗號大舉借債、以脫貧攻堅為名搞變相融資的問題，什麼東西都往脫貧攻堅上靠，穿馬甲、塗脂抹粉爭資源項目，擴大地方債務，要堅決防止和糾正。

今刊兩年前講話 吹響決戰衝鋒號

香港文匯報記者 王珏



最新一期《求是》雜誌刊出習近平總書記兩年前在打好精準脫貧攻堅戰座談會上的講話，向海內外釋放出中國脫貧攻堅「迎难而上、決戰決勝」的堅定信心，同時也為攻克最後的貧困堡壘吹響了衝鋒號。



脫貧攻堅進入收官之年，卻突遇來勢洶洶的新冠肺炎疫情衝擊，加之身處全球經濟下行的不利外部環境，面對內外夾擊，中國執政黨緣何仍咬定青山不放鬆，矢志以不獲全勝決不收兵的意志啃下最硬的骨頭？這有着深刻的歷史意義和世界意義。

古代「盛世」仍見貧困

反貧困是古今中外治國理政的一件大事。

回望歷史，豐衣足食一直是中國人民最樸素的願望。然而千百年來，無論是歷代王朝還是民主志士，無法從根本上改變中國積貧積弱、普遍處於絕對貧困狀態的現實，即使在所謂的「盛世」也沒能真正實現豐衣足食。

帶領人民擺脫千百年來的貧困，實現全面小康的幸福生活目標，是中國共產黨對人民的莊嚴承諾。新中國成立後特別是改革開放以來，中國減貧成就舉世矚目。中共十八大後，習近平總書記更把脫貧攻堅擺在治國理政的突出位置，全面打響脫貧攻堅戰，中共十九大則進一步把精準脫貧作為決勝全面建成小康社會必須打好的三大攻堅戰之一，作出新的重大部署，為攻克貧困的難中之難和堅中之堅、奪取脫貧攻堅全面勝利謀定了戰略策略。2020年如期打贏脫貧攻堅戰，在中華民族幾千年發

展史上將是首次整體消除絕對貧困現象，這是這項偉大事業的歷史意義所在。

脫貧規模「世所罕見」

另一方面，從橫向的世界範圍看，中國共產黨領導下的脫貧攻堅堪稱「世所罕見」：改革開放40多年來，8億多中國人口脫貧，尤其中共十八大後連續七年每年減貧1,000萬人以上，相當於歐洲一個中等人口規模。世界第一人口大國不僅解決了自身溫飽，也為世界減貧事業貢獻了可以借鑒的中國智慧、中國方案。這是中國脫貧攻堅對世界的意義。

「我們要萬眾一心加油幹，越是艱險越向前。這是新年伊始習近平總書記發出的號召。千年夢想，圓夢就在今朝，中華兒女將以一鼓作氣、乘勢而上的姿態奮力向前，贏取最後勝利。」

鞏固防控戰果 保障經濟社會秩序恢復

香港文匯報訊 4月29日，習近平總書記主持召開中共中央政治局常委會議並發表重要講話。總書記指出，各地區各部門要抓緊抓實抓細常態化疫情防控，有針對性地加強外防輸入、內防反彈舉措，不斷鞏固防控戰果，為經濟社會秩序全面恢復提供有力保障，確保完成決勝脫貧攻堅目標任務，全面建成小康社會。

文章進一步指出，編筐織籃，重在收口。習近平總書記強調，疫情防控這根弦必須時刻繃緊，決不能前功盡棄。當前，

我國「外防輸入、內防反彈」的任務依然繁重，必須鞏固前期來之不易的成績。要繼續抓好黑龍江省、湖北省和武漢市、北京市等重點地區的防控工作，守住口岸防控和入境集中隔離防線，其他地區要落實和完善常態化防控舉措。隨着「五一」假期來臨，出行需求大增，必須前瞻部署，加強景區疫情防控。全國各地正加速復工復產復商復學，必須壓實主體責任，繼續做好「流動性」和「聚集性」風險的應對。

回信圓方集團職工 問候全國勞動者

香港文匯報訊 據新華社報道，在「五一」國際勞動節來臨之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平4月30日給鄭州圓方集團全體職工回信，向他們並向全國各族勞動群眾致以節日的問候。

習近平在回信中表示，新冠肺炎疫情發生後，你們在集團黨委帶領下，一直堅守保潔、物業等崗位，不少同志主動請戰馳援武漢等地的醫院，以實際行動為抗擊疫情作出了貢獻。大家辛苦了！

「偉大出自平凡 英雄來自人民」

習近平指出，偉大出自平凡，英雄來自人民。面對這次突如其來的疫情，從一線醫務人員到各個方面參與防控的人員，從環衛工人、快遞小哥到生產防疫物資的工人，千千萬萬勞動群眾在各自崗位上埋頭苦幹、默默奉獻，匯聚起了戰勝疫情的強大力量。希望廣大勞動群眾堅定信心、保持幹勁，弘揚勞動精神，克服艱難險阻，在平凡崗位上續寫不平凡的英雄事蹟，用自己的辛勤勞動為疫情防控和經濟社會發展貢獻更多力量。

圓方集團是河南省鄭州市一家綜合服務型民營企業，現有員工6萬人。近日，黨的十九大代表、圓方集團黨委書



香港文匯報2月4日報道了圓方集團員工堅守本職崗位、積極參與抗疫的故事。資料圖片

記薛榮給習近平總書記寫信，代表全體職工匯報了堅守本職崗位、積極參與抗疫的情況，表達了共擔責任、共克時艱的決心。